第381次行政會議校長報告事項

- 一、 介紹 112 學年度第1學期與會新主管:
 - (一) 陳焜銘副校長。
 - (二)文學院須文蔚院長。
 - (三)國際與社會學院賴志樫院長。
 - (四)跨域科技產業創新研究學院高文忠院長(兼人工智慧跨域應用研究 所及綠能科技與永續治理研究所所長)。
 - (五) 師資培育學院林子斌院長。
 - (六) 主計室粘美惠主任。
 - (七)環境安全衛生中心米泓生主任。
 - (八) 特殊教育中心胡心慈主任。
 - (九) 數學教育中心楊凱琳主任。
 - (十)教育學系林建福主任(兼教育政策與行政研究所及課程與教學研究 所所長)。
 - (十一)教育心理與輔導學系程景琳主任。
 - (十二)健康促進與衛生教育學系董貞吟主任。
 - (十三)公民教育與活動領導學系黃信豪主任。
 - (十四)科學教育研究所劉湘瑤所長。
 - (十五)美術學系孫翼華主任。
 - (十六)藝術史研究所蔡家丘所長。
 - (十七)工業教育學系胡茹萍主任。
 - (十八)機電工程學系張天立主任。
 - (十九)光電工程學士學位學程邱南福主任(兼光電工程研究所所長)。
 - (二十)表演藝術學士學位學程吳義芳主任(兼表演藝術研究所所長)。
 - (二十一) 民族音樂研究所黃均人所長。
 - (二十二) 東亞學系張崑將主任 (兼政治學研究所所長)。
 - (二十三)大眾傳播研究所蔣旭政所長。
 - (二十四)歐洲文化與觀光研究所陳學毅所長。
- 二、10月4日於禮堂舉行「跨域科技產業創新研究學院」成立暨揭牌典禮, 蔡英文總統、教育部部長潘文忠、校友總會理事長許勝雄、名譽理事長王 金平等貴賓及合作企業等皆出席共襄盛舉。產創學院今年9月已招收42

- 名碩士生、10名博士生。
- 三、9月23日在禮堂舉行112年績優教職員工頒獎典禮,頒發資深優良教師、教學傑出教師、服務傑出教師、優良職員及駐衛警察人員與技工工友等獎項,表揚今年榮獲教育部師鐸獎的陳學志教授等逾百位教職員工,除了感謝獲獎教師為提升學術研究及教育品質所做的努力之外,也向平日辛勤付出的教職員工致上謝意。
- 四、 本校自 110 學年度獲教育部核定為大專校院學生雙語化學習計畫的重點培育學校後,今年9月再次獲得教育部補助第二階段計畫(112-114 學年度),且經費較前階段增加。
- 五、教育部公布第二期(112-116年)高教深耕計畫各大學經費核定結果,本校獲補助經費 3.2 億元(含教學研究特色發展補助、國際專章、資安專章、USR計畫、就學協助、原民生輔導及特色領域研究中心),補助金額比第一期增加逾 1 億元,成長幅度達 48%。
- 六、教育部7月公布112年大專校院教學實踐研究計畫,本校共計通過33件計畫,通過件數為全國國立一般大學第二名,通過率高達68.75%,總補助金額新臺幣1,023萬9,830元,均為本校歷年最高紀錄。
- 七、 2022 年亞洲運動會於 2023 年 9 月 23 日至 10 月 8 日於杭州舉辦,本校共有 28 名選手入選國家代表隊,共獲 2 金 2 銀 2 銅獎項。
- 八、 2021 年成都世界大學運動會於 2023 年 7 月 28 日至 8 月 8 日舉辦,本校 共有 19 名選手入選國家代表隊,共獲 3 金 4 銀 1 銅獎項。
- 九、 本校於 9 月 25 日舉行華語國際學舍新建工程動土典禮,整體規劃包括住宿空間 304 床、一樓 3 間商鋪、10 間教室作為教學與研討會使用空間, 地下停車場可容納 110 輛汽車和 160 輛機車,預計 2027 年完工。
- 十、 9月23日舉辦本校美術館全館啟用典禮,同時開展三檔與校史與藝術典 藏相關的展覽,全館七層樓兼具展覽、文物修復、教學、研發等多項功 能。
- 十一、2023年第33屆歐洲教育者年會9月26~29日於荷蘭鹿特丹舉辦,我國由財團法人高等教育國際合作基金會統籌,本人身兼財團法人高等教育國際合作基金會董事長,帶領含本校在內的23所大學校院逾50人參展,共有逾90國、約6,000多位學術機構代表出席。期間並順道拜訪姊妹校荷蘭萊頓大學及比利時根特大學,深化雙方友誼。
- 十二、8月11~15日本人與本校師長一行赴印尼雅加達及萬隆參與印尼臺灣教

育展開幕、國立臺灣大學系統國際高中聯盟簽約等活動,期間並拜訪印尼教育大學與本校當地校友。

- 十三、7月4~15日本人與本校師長一行出訪德國,拜會六所德國頂尖學府,包含:波鴻魯爾大學(Ruhr-University Bochum)、哥廷根大學(Georg-August-University Göttingen)、明斯特大學(University of Münster)、法蘭克福歌德大學(Goethe University Frankfurt)與柏林自由大學(Free University Berlin)等五所姐妹校,並與達姆施塔特科技大學(Technical University Darmstadt)達成簽訂校級合作備忘錄之共識。期間率領含本校在內之10所大學校長及副校長共20人參與7月12~13日於柏林舉辦之臺德高等教育論壇,深化臺德雙方高等學府的合作關係、強化國際網絡影響力。
- 十四、10月3日於本校舉辦 CBL 大學籃球主客場邀請賽記者會,本次活動由本校發起,邀集政治大學、臺灣大學、臺灣科技大學、臺灣藝術大學、健行科技大學等北區六校球隊參與,自10月5日至11月30日為期二個月舉行,效仿美國 NCAA 主客場賽制,盼讓籃球競技實際走入校園,開創更富凝聚力的運動風氣。
- 十五、9月13日舉行112學年度第1學期導師會議,共有340位學術與生涯導師、專責導師、行政主管齊聚線上座談,本次會議邀請臺大社工系 Ciwang Teyra 副教授以及臺大外語系葉德蘭教授,分別以「校園中的歧視與隱微歧視」和「校園中的#METOO」為主題,聚焦學生校園內歧視及性別議題,向導師們分享相關知識及應對措施。
- 十六、 本校於 8 月 26 日舉辦 112 學年度新生家長座談會,從校內資源、校外合作、生活環境等多個面向介紹臺師大優勢專長與多元職涯選擇之外,亦安排親職專題演講及綜合座談。
- 十七、本校於8月29日至9月1日舉辦伯樂大學堂新生營,計有1,800位新生 參加,透過校園導覽、社團之夜、社團博覽會以及學習資源、畢業生分享等 一系列講座,讓新生更了解師大校園環境及學系概況,為提前適應大學生 活做好準備。
- 十八、為協助新任學術主管熟悉行政事務、強化領導能力,本校於9月15~16 日舉辦兩天一夜的雁行營活動,針對行政法規及職責釐清等進行培力,共 有16位新任主管參與;透過師長經驗之傳承,期盼系所主管建立合作關

係與默契。

- 十九、本(112)學年第一學期共計有34位新進教師,本校於8月16~17日舉辦兩天一夜的「鴻鵠營」,安排工作坊及研究論壇,讓新進教師能更快熟悉學校事務融入校園生活。
- 二十、 幼兒與家庭科學學系 (簡稱幼家科學系,1953 年以家政系為名創立,後續更名為家政教育學系、人類發展與家庭學系)於 8 月 1 日舉辦新系名揭牌暨 70 週年系慶活動。
- 二十一、 本校師生、校友獲獎殊榮與傑出表現:
 - (一)心輔系陳學志教授榮獲 112 年師鐸獎。
 - (二)生科院王麗婷助理教授與高雄醫學大學醫學研究所許世賢教授所組成的研究團隊,解開C型肝炎致癌因子及抑制ISX可避免機轉之研究成果,近期已刊登在國際知名期刊「先進科學(Advanced science)」。
 - (三)永續管理與環境教育研究所優聘教授兼所長方偉達榮獲行政院環境 保護署頒發「112年環境保護三等專業獎章」。
 - (四)運科系張育愷教授 9 月起榮任 IJSEP 國際期刊 (International Journal of Sport and Exercise Psychology) 共同主編。
 - (五)國文系畢業及在學的陳巧瑗、陳品方於 2023「臺灣文學數位遊戲 腳本徵選」奪得金獎,此作品也將由臺文館與數位科技團隊共同開發成手機遊戲。
 - (六)電機系陳家豪與吳彥儒同學參加教育部「全國大學校院積體電路設計競賽」類比電路設計組,與來自全國 109 隊的 198 位好手同場競技,榮獲第一名的特優。另外,吳子帆與郭彥霆也獲得第 3 名的佳作,謝伊庭與趙祐獲得設計完成獎。
 - (七)設計系鄧建國教授團隊與富邦人壽 USR 產學合作設計新款失智手 鍊《Window》,獲得今年美國繆思設計大獎 (Muse Design Awards)概念設計 Healthcare 健康照護類銀獎及 Ageing 銀髮設計 類雙銀獎。
 - (八)生科系徐堉峰教授長期投入蝴蝶研究保育工作,榮獲行政院農業委員會林務局112年「林業與自然保育有功人士」獎項。
 - (九)運動競技系學生唐嘉鴻在國際體操總會(FIG)世界挑戰賽法國巴黎站獲得男子單槓金牌。

(十)10月4日最新公布的全球前2%頂尖科學家榜單(World's Top 2% Scientists),本校分別有19位及21位師長上榜「終身科學影響力排行榜」及「年度科學影響力排行榜」。